



财经新闻

仅5个月中国 快递业务破400亿件



据国家邮政局实时监测数据显示,截至6月1日,今年我国快递业务量已突破400亿件,接近2017年全年水平,日均业务量超过2.66亿件,日均服务用户超过5亿人次,行业服务民生作用更加凸显。国家邮政局预计,2021年全年快递业务量将超过950亿件。值得注意的是,今年快递业务量突破400亿件用时仅5个月,比2017年我国快递业务量首次达到400亿件提前了7个月,比2020年提前约2个月,再次刷新纪录。

15家校外培训机构 被顶格罚款



6月1日,国家市场监督管理总局召开新闻发布会,市场监管总局竞争局局长袁喜禄介绍,总局组织地方市场监管部门迅速组建专案组,在5月初对“作业帮”“猿辅导”两家机构开展检查的基础上,对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越、威学、名师、思考乐、邦德、蓝天、纳思等13家校外培训机构进行重点检查。检查发现,15家校外培训机构均存在虚假宣传违法行为,13家校外培训机构存在价格欺诈违法行为。市场监管部门对15家校外培训机构分别予以顶格罚款,共计3650万元。



近日,人民币持续大涨,更是连续攻破数个关口,上周五(5月28日)在岸人民币(CNY)兑美元升破6.37元关口,创2018年5月以来新高。5月31日,央行网站发布消息称,为加强金融机构外汇流动性管理,中国人民银行决定,自2021年6月15日起,上调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的5%提高到7%。作为央行稳汇率的工具,上调外汇存款准备金率近年来较为少见。最近一次上调是2007年,由之前的4%上调至5%,迄今已有14年。此后一直保持不变,直到今年6月15日上调2个百分点。

经济观察网 胡艳明



时隔14年大幅上调外汇存款准备金率 央行“重拳出击”有何深意

“此次政策调整传递出两个信号:一是央行不会放任人民币过快升值,必要时将果断出手。二是央行不出手则已,出手必是重拳。”中银证券管涛表示,以往央行调整人民币存款准备金率一般每次调整0.5个百分点,此次外汇存款准备金率上调幅度为2个百分点,明显超出以往人民币存款准备金率的调整幅度,力度较大,彰显央行调控决心。此次央行动用了外汇存款准备金率这一过去较少使用的工具,说明央行工具箱中的工具还很多,央行自由选择的空间很大。

对于人民币汇率的未来走势,光大银行周茂华预计,接下来人民币将逐步回归平衡。一是人民币汇率深化改革效果显著,外汇市场和投资者更加成熟;二是国内经济稳步复苏、通胀温和可控,国内政策不急转弯等,与2007年经济过热不同;三是全球经济复苏趋于同步,美联储政策收水是大方向,值得注意的是,在美国通胀持续走强下,需要防范美联储比预想提前缩减购债;近期国内监管部门接连发声提示风险,稳定市场预期,预计外汇市场将逐步趋于理性,人民币汇率将逐步回归基本面。

苏宁金融研究院陶金指出,前期市场越来越多的观点认为人民币升值以应对国际大宗商品上涨压力,但央行还要考虑中国外贸企业的经营压力,从这两个方向的取向看,央行更多地看重通过市场渠道来保障贸易稳定。

“此次外汇准备金率调整释放的政策信号,可能比政策本身造成的市场影响更加重要。此前市场普遍预测人民币具备升值空间,但空间并不大。此调整出台后,人民币升值的空间可能会进一步压缩。同时考虑到前期人民币升值的原因主要是美元贬值,而此次外汇准备金率调整应该是针对所有外汇,这可能加剧压制人民币的升值空间。”陶金说道。

基于监管表态,谈及后续外汇市场情况,光大银行周茂华认为,面对人民币双向波动,如何增强风险中性意识,做好汇率风险管理,也是业内高度关注的问题。全国外汇市场自律机制第七次工作会议强调,企业和金融机构都应积极适应汇率双向波动的状态。企业要聚焦主业,树立“风险中性”理念,避免偏离风险中性的“炒汇”行为,金融机构不仅不能帮助企业“炒汇”,自身也不宜“炒汇”,否则不利于银行稳健经营,还会造成汇率大起大落。此外,外汇自律机制要坚持不懈,持续引导企业和金融机构树立“风险中性”理念。

总结

近期人民币加速升值且单边升值预期较强,央行前期通过发言发文的方式引导市场预期,本次外汇存款准备金率政策调整的目标也是进一步抑制人民币单边升值预期,缓解人民币单边升值压力。但是由于缴纳的外汇准备金规模小,短期对人民币汇率的影响更多在于情绪层面,基本面看人民币仍然存在升值空间。央行没有通过增加人民币流动性投放来对抗人民币升值,说明央行短期并没有意愿进一步宽松,但本身政策对国内流动性潜在负面影响很小。



监管数次警示风险

从2020年5月来看,人民币升值趋势明显:离岸人民币汇率自去年5月27日低点7.1766一路上行,一度冲破6.37关口;人民币对美元汇率中间价在一年连续上涨。

人民币的大幅升值也引发监管关注,央行、金融委罕见齐发声:5月21日,国务院金融稳定发展委员会召开第五十一次会议,要求进一步推动利率汇率市场化改革,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

5月23日,央行副行长刘国强就人民币汇率问题答记者问指出,人民银行完善以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,这一制度在当前和未来一段时期都是适合中国的汇率制度安排。

5月27日,央行网站刊登全国外汇市场自律机制第七次工作会议内容。会议认为,当前外汇市场总体平衡,同时提醒企业要树立“风险中性”理念,避免偏离风险中性的“炒汇”行为,不要赌人民币升值或贬值,久赌必输。

对于人民币的未来前景,会议认为,影响汇率的市场因素和政策因素很多,人民币既可能升值,也可能贬值。没有任何人可以准确预测汇率走势。不论是短期还是中长期,汇率测不准是必然,双向波动是常态,不论是政府、机构还是个人,都要避免被预测结论误导。

5月30日,中欧国际工商学院教授、中国人民银行调查统计司原司长盛松成在接受新华社记者专访时,针对人民币汇率表示,当前人民币过快升值有可能已经出现超调,未来不可持续,也不符合国内外经济金融形势。

“目前国际市场美元融资利率接近零成本,可以说美元泛滥。”光大银行金融市场部分析师周茂华表示,近期人民币汇率持续升值,确实一定程度偏离基本面,存在一定超调,从近期市场走势看,很大程度受美元流动性过度宽松影响,助长市场炒作行为;近期监管部门多次发声提示风险、稳定市场预期,同时,通过提升外汇存款准备金率,适度调节外汇市场供求,有助于平稳市场预期。

一季度全国粗钢产量同比增长15.6%

发改委网站公布2021年一季度钢铁行业运行情况。一季度,全国粗钢产量27104万吨,同比增长15.6%,增速同比提高14.4个百分点;钢材产量32940万吨,增长22.5%,去年同期为下降1.6%。钢材出口1768万吨,同比增长23.8%;进口372万吨,增长17%。铁矿砂进口28343万吨,增长8%。

